

內地漸進式延遲退休明年起實施

15年時間調整到位

男60延至63歲

女55或58歲退休

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)備受關注的內地延遲退休改革終於一錘定音,即將啟動。13日,全國人大常委會會議表決通過了關於實施漸進式延遲法定退休年齡的決定。根據決定,國家從2025年1月1日起,將用15年時間,逐步將男職工的法定退休年齡從原60周歲延遲到63周歲,將女職工的法定退休年齡從原50周歲、55周歲,分別延遲到55周歲、58周歲(詳見附表)。這是職工法定退休年齡自上世紀五十年代確定後,70多年來首次進行調整。官方在當天安排專場發布會,逐項解釋相關安排的基礎、細節及後續安排,回應社會關注。



●內地明年起實施漸進式延遲法定退休年齡,為70多年首次調整。圖為工人在工廠內工作。
香港文匯報記者敖敏輝 攝

人力資源和社會保障部部長王曉萍13日在全國人大常委會辦公廳舉行的新聞發布會上介紹,延遲法定退休年齡,立足中國發展實際,充分考慮社會關切,體現自願、彈性的原則,採取漸進的方式。在方案設計上有幾個特點:一是堅持小步調整,逐步到位。二是堅持彈性實施,自願選擇。三是堅持分類推進,有序銜接。同步啟動,差異化延遲男女職工法定退休年齡,與現行退休年齡政策相銜接。四是堅持統籌兼顧,協同配套。鼓勵和支持勞動者就業創業,保障各類勞動者基本權益,健全養老服務體系。

不得違背職工意願 堅持自願彈性原則

王曉萍強調,延遲法定退休年齡堅持自願、彈性原則,是這次改革的重要原則。她指出,彈性退休制度實施中不得違背職工意願,違法強制或者變相強制職工選擇退休年齡。王曉萍表示,實施延遲法定退休年齡後,職工的退休年齡由原來的一個剛性節點,拓展成一個彈性區間,增加了自由選擇空間。

中國法定退休年齡已經實施了70多年,為什麼要進行調整?王曉萍回應,主要基於三點考慮。一是有助於促進人力資源開發利用;二是有助於增加勞動力有效供給;三是有助於滿足勞動者工作生活安排的多樣化需要。2023年,中國60歲以上人口2.97億人,佔總人口比重21.1%;65歲以上人口超過2.17億人,佔比15.4%,老化趨勢明顯。與此同時,中國勞動年齡人口數量從2012年起持續下降,年均減少300萬人以上,未來勞動年齡人口佔總人口比重還將進一步降低。延遲法定退休年齡,能夠減緩勞動年齡人口下降趨勢,保持經濟社會發展的動力和活力。「隨着生活水平的不斷提高,勞動條件的不斷改善,勞動者對退休時間的早晚有不同的訴求,希望有一些彈性、多一

些選擇,現行的退休年齡政策有必要相應作出調整。」

規定強化大齡勞動者就業崗位開發

延遲法定退休年齡後,各個群體利益如何保障?人力資源和社會保障部副部長李忠表示,《國務院關於漸進式延遲法定退休年齡的辦法》對於超過法定退休年齡的勞動者,首次從法律層面對保障其基本權益提出要求。辦法規定,用人單位招用超過法定退休年齡的勞動者,應當保障勞動者獲得勞動報酬、休息休假、勞動安全衛生、工傷保障等基本權益。這填補了現行勞動法律法規的空白。對於未達到法定退休年齡的大齡勞動者,加強就業促進和權益保護。辦法規定,強化大齡勞動者的就業崗位開發,完善困難人員就業援助制度,加強對就業年齡歧視的防範和治理,激勵用人單位吸納更多大齡勞動者就業。

完善醫衛 做好養老服務兜底保障

國家衛生健康委員會副主任于學軍表示,國家衛生健康委按照職責分工,做好職業健康監測工作,分析掌握勞動者健康狀況,防範大齡勞動者職業病及職業健康風險。根據大齡勞動者的健康需求,不斷完善醫療衛生服務體系。要進一步加大科技推廣力度,提高職業病防治能力和職業健康保護水平。同時,推動落實地方及有關部門監管責任,督促用人單位依法落實主體責任,切實保護包括大齡勞動者在內的廣大勞動者健康權益。

民政部副部長唐承沛表示,民政部將不斷完善發展養老事業和養老產業政策機制,加快推動中國特色養老服務體系成熟定型。一是加強養老服務體系建設總體安排,二是做好養老服務兜底保障,三是擴大和優化養老服務供給。

一圖讀懂「漸進式」方案

分類推進

根據不同群體的原定退休年齡,分類採取不同方案

- (1)原法定退休年齡60周歲男職工 → 逐步延遲至63周歲
【舉例】1970年1月出生男性員工
延遲月數為16個月,改革後法定退休年齡:61歲4個月
..... 每4個月延遲1個月
- (2)原法定退休年齡55周歲的女職工 → 逐步延遲至58周歲
..... 每4個月延遲1個月
- (3)原法定退休年齡50周歲的女職工 → 逐步延遲至55周歲
..... 每2個月延遲1個月

【解讀】人力資源社會保障部中國勞動和社會保障科學研究院院長莫榮介紹:「原來50周歲退休的是女工人,55周歲退休的是女幹部。目前多數地方主要根據工作崗位確定女性退休年齡,一般生產操作崗位按照50周歲執行、管理技術崗位按照55周歲執行。」決定有一個小細節,就是將二者統一為女職工來表述,避免了身份爭議,也順應了當前社會環境變化。

彈性實施

達到養老保險最低繳費年限(20年),可以自願選擇彈性提前退休,提前時間最長不超過3年,且退休年齡不低於原法定退休年齡。

【舉例】1976年2月出生的男職工,新的法定退休年齡為62周歲零10個月。若往前彈3年,就已經低於原來60周歲的法定退休年齡,按照政策規定,最早只能在60周歲退休。

職工達到法定退休年齡,所在單位與職工協商一致的,可以彈性延遲退休,延遲時間最長不超過3年。

【舉例】1982年1月出生的女職工,改革後新的法定退休年齡為58周歲,未來可以選擇在55周歲到61周歲之間退休。

養老金繳交

▶從2030年1月1日起,將職工按月領取基本養老金最低繳費年限由15年逐步提高至20年,每年提高6個月。

▶在2025年到2029年期間退休的人員,最低繳費年限的要求不變,還是現在的15年。

▶2030年以後退休的職工,最低繳費年限也不是一步提高到20年,而是逐步過渡到位。

▶中國退休人員養老金由基礎養老金和個人賬戶養老金兩部分組成。決定也提出,國家健全養老保險激勵機制。

【解讀】中國人民大學教授董克:大部分勞動者從進入職場到退休的時間都會比較長,養老金的繳費年限基本都會超過20年。根據養老金計發辦法,一般來說,多繳費1年,退休時基礎養老金提高1個百分點;晚退休1年,個人賬戶養老金也會相應增多。粗略估算,繳費年限由15年增加到20年,退休後每月領取的養老金大概能增加三成。

來源:綜合香港文匯報記者馬靜及新華社



●延遲法定退休年齡堅持自願、彈性原則。圖為建築工人在合肥市的中安創谷項目工地上吃西瓜消暑。資料圖片



●9月12日,一位老師在江西省南昌市新建區就業之家給學員進行家電清洗技術培訓。



●8月25日,浙江省衢州市龍游縣人社局響應時代需求,專為年滿「5060」的超齡勞動者,打造首屆超齡勞動者零工專場招聘會。

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)延遲退休會不會對青年就業造成壓力?人力資源和社會保障部副部長李忠13日在全國人大常委會辦公廳舉行的新聞發布會上表示,總的來看,延遲法定退休年齡是一個漸進實施的過程,以較小的幅度推進,且退休人員騰退的崗位與青年就業所需要的崗位之間存在一定的結構差異,改革對青年就業的影響總體上是平緩的。

李忠表示,全國人大常委會審議通過的《國務院關於漸進式延遲法定退休年齡的辦法》,統籌延遲法定退休年齡和促進青年就業,規定國家實施就業優先戰略,促進高質量充分就業,明確完善就業公共服務體系,健全終身職業技能培訓制度,支持青年人就業創業。人社部將強化就業優先政策,不斷拓展青年就業渠道,持續促進就業質量的有效提升和量的合理增長。

會開發更多崗位促進青年就業

一是通過開發更多就業崗位促進青年就業。堅持依靠發展促進就業,加強產業政策與就業政策的協同,推動完善現代化產業體系,創造更多有利於青年發揮所學所長的崗位。大力發展新業態、新模式,積極培育新的職業序列,充分挖掘、開發新的就業增長點。

二是通過完善政策服務體系促進青年就業。進一步完善擴崗補助、穩崗返還、稅費減免等政策,鼓勵企業吸納青年就業。對青年到基層就業的,給予學費補償、貸款代償等優惠。對青年自主創業的,給予擔保貸款、創業補貼等優惠。強化就業見習崗位的募集,幫助青年增強實踐能力。加強職業技能培訓、公共就業服務和職業指導,組織開展系列招聘服務活動,提升青年求職就業能力和人崗匹配效率。三是通過營造公平良好環境促進青年就業。加強市場監管,開展人力資源市場秩序清理整頓,嚴厲打擊各類違法違規行為,切實維護青年合法就業權益。

人社部:改革對青年就業影響總體平緩

港企:用工市場擴容 盼細化配套政策

特稿

13日,《全國人民代表大會常務委員會關於實施漸進式延遲法定退休年齡的決定》發布,在企業界引起較大反響。有港企表示,延遲法定退休年齡(下稱「延遲退休」)符合中國國情和國際慣例,同時,政策實施,意味着用工市場擴容,企業選擇範圍變大。與此同時,延遲法定退休年齡意味着企業為員工繳納養老、公積金等「五險一金」的時間變長,企業利潤空間有可能被壓縮,未來,期待有進一步優化配套政策出台。

港企金茂源環保集團副總裁、惠州園區總經理黃啟洋表示,從製造業企業角度看,經驗豐富的企業管理者和熟練工人推遲退休,能夠最大化發揮他們的價值。以往,有些熟練工到了退休年齡,基本上是從崗位和行業

「全退」。事實上,他們當中絕大多數仍然能夠勝任工作。新政策實施後,他們可以繼續工作幾年,這對有相關需求的企業來說,無疑是有益的。

冀減輕企業負擔 實現良性循環

在佛山經營一家便攜式咖啡機工廠的港人尤先生對此表示認同,稱延遲退休政策對需要熟練工的企業來說,有積極的一面,即可以「讓他們多幹幾年」。當前,很多企業採取在企業內部或外部返聘的形式,延攔有經驗的到齡退休人士。這種方式操作靈活,企業負擔不大(無需繳納養老金、公積金等)。

「不過,畢竟不是每個人都是企業急需的人才,甚至不少人到了一定年齡,生產效率

和勞動技能逐步下降,因此,很多一線工人在50歲之後基本被「優化」了。對於其他多數員工來說,延遲退休意味着企業需要付出更多的成本,比如,為員工繳納更長時限的「五險一金」,這是一筆不小的資金支出。」尤先生說。

尤先生建議,未來有必要進一步優化職工「五險一金」政策,特別是60歲以上在崗人員繳納的比例和組合方式,以減輕企業負擔,使得就業市場能夠實現良性循環。

●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道